


学  习  目  标

1.知道汽车刹车过程中反应时间的概念,理解刹车距离,并能解释现实生活

中的现象.(物理观念)

2.掌握汽车刹车问题的处理方法,会计算推理,能解决相关物理问题.(科学

思维)

3.增强交通安全的意识.(科学态度与责任)



基础落实·必备知识全过关

重难探究·能力素养全提升

目  录  索  引 

学以致用·随堂检测全达标



基础落实·必备知识全过关



1.反应时间:从司机意识到应该　　　　至操作刹车的　　　　. 

2.反应距离:在反应时间内,汽车以原来的速度做　　　　　运动,驶过的距

离叫作反应距离. 

3.刹车距离:从驾驶员刹车开始,汽车以原行驶速度为初速度,做　　　　直

线运动,到汽车完全停下来所通过的　　　　叫作刹车距离. 

4.停车距离:反应距离与　　　　　　之和. 

想一想

我们将汽车的启动过程和刹车过程分别简化为什么样的运动模型?

提示 汽车的启动过程和刹车过程分别简化为匀加速直线运动和匀减速直

线运动.

停车 时间

匀速直线

匀减速

距离

刹车距离



情境链接

某小轿车驾驶员看到路口绿灯开始闪时,经短暂思考后开始刹车,试问司机

思考的因素有哪些?

提示 需要思考距离红灯亮起的时间,离停车线的距离,现有的速度,加速通

过的可能性等.



易错辨析

1.反应距离的大小取决于反应时间的长短和汽车速度的大小.(　　)

2.刹车距离指汽车从刹车开始减速行驶到停止所走过的距离.(　　)

3.停车距离应大于安全距离.(　　)

停车距离应不大于安全距离.

4.酒后驾驶,会增大停车距离.(　　)

√
×

√
√



重难探究·能力素养全提升



探究点一　汽车行驶安全距离问题

导学探究

一辆货车在公路上发生侧翻事故,后经调查,事故车辆核载1.5 t,实载10 t,严

重超载引起后轮爆胎,车辆失控侧翻.假设该车以54 km/h的速率匀速行驶,

发现障碍物时司机刹车,货车立即做匀减速直线运动,加速度的大小为2.5 

m/s2(不超载时为5 m/s2).



思考并探究下面的问题:

(1)该货车超载时刹车距离是多大?

(2)该货车不超载时刹车距离又是多大? 



知识归纳

1.安全距离:反应距离+刹车距离

2.反应距离:汽车在反应时间内匀速行驶的距离,即s1=v0Δt.在车速一定的情

况下,反应时间越长,反应距离越长.

3.刹车距离:汽车在刹车时间内减速前进的距离,即s2=      ,其大小取决于汽

车的速度和刹车的加速度.



典例剖析

【例题1】 据统计,开车时看手机发生事故的概率是安全驾驶的23倍,开车

时打电话发生事故的概率是安全驾驶的2.8倍.一辆汽车在平直公路上以某

一速度匀速行驶时,司机低头看手机2 s,相当于盲开50 m,该车遇见紧急情

况,紧急刹车的距离(从开始刹车到停下来汽车所行驶的距离)至少是25 m.

(1)求该汽车行驶的速度大小和刹车的最大加速度大小.

(2)若该车以108 km/h的速度在高速公路上行驶时,前方120 m处道路塌方,

司机因看手机2 s后才发现危险,司机的反应时间为0.5 s,刹车的加速度与第

(1)问中大小相等.试通过计算说明汽车是否会发生交通事故.



教你析题 

读取题干 获取信息

在平直公路上以某一速度匀速行驶 匀速直线运动

低头看手机2 s,相当于盲开50 m 匀速运动的时间、位移,可求速度

紧急刹车的距离(从开始刹车到停下

来汽车所行驶的距离)至少是25 m

以最大加速度刹车时减速至停下的

位移

前方120 m处道路塌方 最大停车距离

司机因看手机2 s后才发现危险 匀速运动的时间

司机的反应时间为0.5 s 匀速运动的时间



教你破题 



(2)v=108 km/h=30 m/s,

司机看手机时,汽车发生的位移为s1=vt=30×2 m=60 m

反应时间内发生的位移为s2=vΔt=30×0.5 m=15 m

所以汽车前进的距离为s=s1+s2+s3=(60+15+36) m=111 m<120 m

所以不会发生交通事故.

答案 (1)25 m/s　12.5 m/s2　(2)不会



对点演练

1.(2024广东高二校考)一汽车在公路上以54 km/h的速度行驶,突然发现前

方30 m处有一障碍物,为使汽车不撞上障碍物,驾驶员立刻刹车,刹车的加

速度大小为6 m/s2,则驾驶员允许的反应时间最多为(　　)

A.0.5 s　　 B.0.75 s

C.0.8 s　　 D.0.95 s

B

解析 汽车在驾驶员的反应时间内做匀速直线运动,刹车后做匀减速直线运

动;设驾驶员允许的反应时间最多为t,则v0t+      =l,其中v0=54 km/h=15 

m/s,l=30 m,a=6 m/s2,代入数据解得t=0.75 s,故选B.
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